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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 
Θέμα: Αδικαιολόγητος αποκλεισμός των καπνοπαραγωγών Ροδόπης από τις 

αποζημιώσεις του Μέτρου 23 

Στο πλαίσιο της εφαρμογής του Μέτρου 23 του ΠΑΑ, που αφορά την ενίσχυση 
παραγωγών οι οποίοι επλήγησαν από φυσικές καταστροφές και ακραία καιρικά 
φαινόμενα, προβλέπεται η διάθεση 143 εκατ. ευρώ για την κάλυψη 
τεκμηριωμένων απωλειών. Παρά τις σχετικές εξαγγελίες της πολιτικής ηγεσίας 
του Υπουργείου και τις δημόσιες δεσμεύσεις για δίκαιη κατανομή των πόρων, 
διαπιστώνονται σοβαρές και αδικαιολόγητες εξαιρέσεις συγκεκριμένων 
κλάδων που υπέστησαν αποδεδειγμένες ζημιές. 

Ενδεικτική είναι η περίπτωση των καπνοπαραγωγών της Ροδόπης που 
καλλιεργούν τον ανατολικό τύπο καπνού Μπασμά – έναν παραδοσιακό, 
υψηλής ποιότητας και αρωματικό τύπο καπνού, ο οποίος  χρησιμοποιείται για 
στην παραγωγή ποιοτικών προϊόντων καπνού και κυρίως στη 
φαρμακοβιομηχανία, στην παραγωγή αρωμάτων και καλλυντικών. Παρ’ όλα 
αυτά, η εν λόγω καλλιέργεια δεν έχει αναγνωριστεί ως αρωματικό φυτό και δεν 
έχει ενταχθεί ούτε στο Μέτρο 23, ούτε σε κάποιο άλλο καθεστώς ενίσχυσης, 
όπως το πρόγραμμα de minimis ή ΚΟΕ. 

Οι ζημιές από τον παρατεταμένο καύσωνα του 2024 υπήρξαν καταστροφικές, 
καθώς σύμφωνα με την επίσημη εκτίμηση της τριμελούς επιτροπής της 
Περιφερειακής Διεύθυνσης Αγροτικής Οικονομίας, η παραγωγική ζημιά 
ξεπερνά το 30%. Παρά τα στοιχεία αυτά, οι καπνοπαραγωγοί της Ροδόπης δεν 
έχουν λάβει καμία αποζημίωση. 

Η συνολική εικόνα της καλλιέργειας είναι δραματική: 
Η έκταση καλλιέργειας έχει μειωθεί από 55.000 στρέμματα το 2018 σε μόλις 
22.000 σήμερα, απειλώντας την ίδια την επιβίωση του κλάδου. Ταυτόχρονα, 
χώρες όπως η Ρουμανία, η Βουλγαρία και η Βόρεια Μακεδονία έχουν ήδη 
προχωρήσει σε ενίσχυση των καπνοπαραγωγών μέσω εθνικών αποθεμάτων, με 
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ενίσχυση 1,80 €/κιλό. Δεδομένου ότι, σύμφωνα με τον ευρωπαϊκό κανονισμό, 
δεν είναι δυνατή η άμεση επιδότηση της καλλιέργειας καπνού, οι χώρες αυτές 
βρήκαν εναλλακτικό τρόπο στήριξης. 

Επειδή, οι ζημιές στον καπνό Μπασμά είναι επισήμως καταγεγραμμένες και 
υπερβαίνουν τα όρια αποζημίωσης του Μέτρου 23, 
Επειδή, οι παραγωγοί καπνού παραμένουν αποκλεισμένοι από κάθε μορφή 
οικονομικής ενίσχυσης, 
Επειδή, άλλες χώρες, όπως η Ρουμανία, η Βουλγαρία και η Βόρεια Μακεδονία, 
ήδη αποζημιώνουν τους καπνοπαραγωγούς μέσω εθνικών αποθεμάτων με 1,80 
€/κιλό, 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Με ποια κριτήρια εξαιρέθηκε η καλλιέργεια καπνού τύπου Μπασμά της 
Ροδόπης από την ένταξη στο Μέτρο 23 ή στο καθεστώς ενίσχυσης de 
minimis, παρά την επίσημη καταγραφή ζημιών από την αρμόδια 
υπηρεσία; 

2. Σε περίπτωση που υπάρξει επέκταση του Μέτρου 23, προτίθεται το 
Υπουργείο να εντάξει την καλλιέργεια καπνού Μπασμά στο εν λόγω μέτρο; 

3. Σε περίπτωση που δεν ενταχθεί τελικά ο καπνός στο Μέτρο 23, με ποιον 
εναλλακτικό τρόπο προτίθεται το Υπουργείο να αποζημιώσει τους 
πληγέντες καπνοπαραγωγούς; 

4. Προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει άμεσα: 
α) στην ένταξη του καπνού Μπασμά στη λίστα των αρωματικών φυτών, 
και 
β) στη θέσπιση κρατικής ενίσχυσης για τους παραγωγούς, μέσω των 
εθνικών αποθεμάτων, κατά τα πρότυπα γειτονικών χωρών που ήδη 
εφαρμόζουν σχετικό σχήμα; 

Ο Ερωτών Βουλευτής  

Οζγκιούρ Φερχάτ 

 

 




